

计算机科学与技术系

研究生工作简报

计算机系党委研究生工作组

2012年5月

打造日常化职业发展活动，全程助力研究生的就业选择

——计算机系研究生会开展 IT 职业发展系列活动

学术科研是研究生的首要任务，就业则是研究生展现才华、实现梦想的关键一步。作为系党委研究生工作组领导下，校研究生会指导下的学生组织，计算机系研究生分会结合计算机学科特点，树立“打造科研学术引领型的研究生会，助力职业规划和就业引导”的工作理念，充分发挥自身活力和优势，为帮助广大研究生树立正确的择业观做贡献。

围绕这个目标，系研究生会针对计算机系研究生的职业发展特点，从“学科、创业、就业”的角度出发，在 2011-2012 学年度中开展了 IT 职业发展系列活动。活动包括“IT 梦工厂”主题创业月、IT 大讲堂、和 IT 毕业季三大系列，旨在全系研究生群体中营造关注学科发展、思考就业方向的良好氛围，为研究生针对自己个性特点尽早规划并选择职业发展道路提供帮助。其中，“IT 梦工厂”主题创业月重点帮助同学们了解创业，搭建起研究生和 IT 工业界的交流平台；IT 大讲堂重点拓宽研究生学术视野，培养研究生同学的计算机学科人文素养；IT 毕业季利用毕业生的宝贵资源，完善在校生与毕业生的沟通途径，增进毕业生对母校的情感，从而助力系友资源的构建。通过一年的努力，以 IT 职业发展系列活动为主体，在刚刚结束的 2011-2012 年度全校各院系研究生分会评估中，系研究生会从全校 35 个院系研究生分会中脱颖而出，喜获佳绩，获得了“清华大学优秀研究生分会”称号。

一、“IT 梦工厂”主题创业月系列活动

自主创业是我校学生就业引导的重点方向之一。为配合学校就业引导工作，自 2011 年 10 月下旬起，计算机系研究生会以关注 IT 创业为重心，以引导同学们结合学术科研成果与实用产品为目的，倾力打造“IT 梦工厂”创业主题月系列活动。活动通过邀请 IT 领域创业成功的企业家现身说法，分享他们把科研成果转化为生产力之道，让同学们了解 IT 业的最新动态，更深入地了解 IT 行业；同时借此为平台，加强校内和企业界的沟通和互动。更重要的是，通过举办系列活动，让同学们了解创业流程和困难，引导同学们正确和理性地看待创业，不盲目创业，也不一味的埋头苦干。本次系列活动包括 IT 创业论坛、IT 创业沙龙、与风投面对面、IT 创业校友访谈、IT 创业公司参观实践等。从 10 月 22 日第一场校内活动李开复揭开主题创业月的序幕起至 11 月 16 日，创业主题月系列活动在近一个月的时间内成功举办了 6 场不同规模、不同形式的创业主题

活动，累计吸引了全系乃至全校超过 1200 人参加活动，产生了广泛的影响。

系列活动以小米公司参观作为前奏。20 多位我系研究生同学得到了小米公司的热情接待，让同学们零距离的感受了创业型企业的生机与活力。2011 年 10 月 22 日，“IT 梦工厂”主题创业月系列活动正式拉开序幕。本次活动邀请到创新工场创始人/CEO 李开复，以“与创新工厂面对面”为主题，偌大的主楼后厅座无虚席，场面非常火爆。第二场活动“创业论坛之移动互联网创业浪潮”邀请 UC 优视公司的董事长兼首席执行官俞永福先生作为嘉宾，以及清华创业领导力论坛的陆向谦教授作为特约嘉宾，和广大学生一起探讨移动互联创业的机遇和挑战。第三场活动主题为“创业项目与投资人面对面”，计算机系研会邀请到多位著名投资人。其中包括贝塔斯曼亚洲投资基金合伙人熊伟铭，华山资本创始合伙人陈大同，Frost & Sullivan 中国区总裁、资深市场营销和战略咨询专家王煜全，百度七剑之一、投资人王啸。此外，还邀请了移动社交应用“我有啦”团队以及云计算平台云科团队向几位风投展示他们的项目，进行模拟风投，为同学们揭开风投的面纱，亲历风投过程。创业校友访谈活动中，研会邀请到了清华计算机系杰出系友，百合网联合创始人慕岩，为广大同学讲述作为清华校友的创业感悟，分享在校学习生活，以及对日后创业的建议。创业沙龙活动在万人咖啡厅拉开序幕，邀请到了米聊资深开发经理范典，米聊产品经理张有志和同学一起探讨小米核心技术，直击小米精品产品。系列活动以创业论坛之移动互联网的创业畅想活动结尾；活动请 IT 界资深经理人、创业汇 CEO、校友罗川先生与同学们一同探讨企业管理中的财务自由和精神自由，与大家分享了移动互联网创业方面的心得与体会。



二、IT 大讲堂系列活动

计算机学科的发展速度和进程日新月异，短短七十载，这一新兴学科已积攒了相当的文化底蕴，IT 学科的发展史恰似鸿篇巨制，引人入胜。随着信息时代来临，近年来，IT 技术发展日新月异，新技术蓬勃出现引领新媒体时代的到来，更促使 IT 业大放异彩。结合专业背景，计算机系研会从 2012 年春季学期起，在全校范围内率先把新媒体作为新的工作阵地，进行计算机学科发展史的宣传以及 IT 新技术的宣传普及。

计算机学科发展史的宣传以计算机学科发展过程中的具有重大影响的人和事为主，从中挑选

出同学们喜闻乐见的且具有教育意义的故事，通过人人、微博等主流社交网站进行宣传。计算机研会在人人主页上发表计算机学科发展史以及计算机系发展史系列日志，内容丰富多彩，包括 IT 趣史，终结互联网历史的 10 大流言，量子计算机，计算机病毒简史，电脑史上 10 大黑客，改变世界的 6 大计算机实验室等等。研会的尝试得到了同学们广大积极响应和良好评价，很多同学积极地在日志下面留言交流。仅前十篇日志阅读总数达到 3416 次，评论总数达到 229 次。其中发表的“微软对于未来发展预计”的视频，点击量达到了 1700，转发次数达到 230。为充分调动同学参加积极性，计算机系研会还制定了参与奖励机制，对于积极参与网络讨论的同学予以一定奖励。系研会还对本系做出贡献的老师进行宣传，意在使广大同学了解老一辈计算机人的艰苦奋斗史，增强同学们的学科归属感和自豪感。例如，系研会在系“钟世模”杯春季运动会召开之际对钟士模老师先进事迹进行了广泛宣传。



计算机行业的科研成果转换为工业产品效率高、更新速度快，很多新技术是由产业界中的实际问题产生。因此，计算机系研会通过最具有影响力的企业合作，将业界的前沿技术分享给广大同学，以激发同学们的探究新技术的热情。我们先后与摩根士丹利、腾讯、浪淘金，小米，DeNA 等企业建立了长期合作关系，与这些企业有着频繁而又务实的交流。特别地，研会与腾讯合作创立了腾讯俱乐部，定期举办活动，包括 IT 嘉年华，校园之星大赛宣讲会等，实现 IT 大讲堂日常化建设。

围绕 IT 大讲堂的工作，研会在不断改进工作思路，完善工作计划，希望能够得到广大研究生的支持和认可。IT 大讲堂中蕴含着深意以及巨大的精神力量，需要不断去挖掘。同时，这项工作是一个潜移默化的过程，需要研会人持之以恒地做下去，才能在同学中形成崇尚和学习学科榜样的风气。

三、IT 毕业季系列活动

清华校内外人才资源十分丰富，无论是在校生还是毕业生，其中很多精英分子的学习和工作经验都值得我们学习和借鉴。其中，即将毕业的同学也是很宝贵的资源：他们对在清华的学习和生活有着较深的了解和感悟；而且，在职业选择上，他们也积累了丰富的找工作经验以及初步的

职业规划。目前正是即将毕业的同学找工作圆满结束，即将踏上职业发展的征程之时，心得感慨最多之时，最有话要与学弟学妹们分享之时。平日里学术讲座、企业交流有时略显遥远，同学们若能与学长们零距离接触，搭建起活动中和活动之外交流沟通的桥梁，往往收获更多；同时，对于毕业生来说，也希望在毕业前留下一些精彩的回忆，一些心底最想说的话，对自己，对学弟学妹，对学校，对未来。

2012年毕业之际，计算机系研究生会开展了“IT 毕业季”系列活动。活动围绕“毕业·留念·互动·交流”活动主题，旨在充分挖掘毕业生的宝贵资源，搭建起即将毕业的学长与在校学弟学妹之间互动交流的桥梁。4月16日到4月26日，计算机系研究生会以毕业生就业去向为出发点，分别举办了IT企业之行、机关单位之旅、金融证券之路、学术人生之路四场毕业生就业经验分享会。每场分享会邀请四位优秀的研究生毕业生分享职业规划和就业选择的经验。4月16日晚，分享会第一场——IT企业之行在三教3113举行。四位分别签约DeNA、Hulu、腾讯、微软中国的毕业生作为嘉宾，畅谈他们在研究生期间的学习与工作心得，讲述他们在找工作期间独到的体会。毕业分享会第二场——机关单位之旅，签约重庆市委组织部，人民搜索和公安部的四位毕业生与研究生同学分享他们参加选调、公务员和进入国企的经历和体验。毕业分享会第三场——金融证券之路中，签约东方证券、博时基金、高盛集团的三位毕业生为大家介绍证券、投行等相关知识，结合自己从IT行业转投金融界的亲身经历，为有志于从事金融工作的工科生提供了很多重要的参考和建议。分享会第四场——学术人生之梦，邀请到拟前往加利福尼亚大学洛杉矶分校、新加坡国立大学、中科院自动化所攻读博士后的三位毕业生进行了学术科研方面的经验交流，分享对于科研的兴趣和将终生为之奋斗的决心。四场分享会座无虚席，得到了同学们的一致肯定和赞扬。同学们纷纷表示，这个活动解答了自己很多疑惑，让在校生与毕业的学长加强沟通交流，把清华自强不息厚德载物的精神薪火相传。四场分享会几乎场场爆满，受到同学们热烈欢迎和一致称赞。在举办分享会的过程中，计算机系研会通过调查问卷的方式收集了同学们对于分享会的评价。共收集到有效问卷近60份，同学们对于四场毕业分享会的打分平均为4.8分（满分5分），反映了大家对于活动的满意度比较高。不少同学留言说，希望研会还能继续举办此类活动，这种分方向分主题的毕业分享会能让在校生尽早了解职业去向，做好职业规划，很实际很给力。

在每场分享会的最后，都会看到很多同学们走上前台询问留下了学长的联系方式，回去以后还在QQ和人人网上加为学长的好友，希望以后能和学长有进一步的沟通和交流。这种现象正体现了计算机系研会举办“IT 毕业季”的初衷：一切从同学们的真实需求出发，充分挖掘毕业生的宝贵资源，希望通过活动架起毕业学长和在校生之间的桥梁，架起职业工作和学习科研之间的桥梁，希望通过活动为同学们创造一个能在活动之外与学长进一步沟通的机会。



目前，“IT 毕业季”系列活动的后三场活动也已筹备完毕，将在 6 月陆续与广大研究生见面。毕业明星赛，将爱好运动的同学与学长们聚集在一块，踢一场别开生面的友谊赛，既是一种留念，也能增进兄弟情谊；毕业音乐会，留下自己的声音，唱出自己的感情；毕业祝福展，分享精彩瞬间，留存宝贵记忆。通过这些活动，希望加深计算机系毕业生对母校的情感，完善在校生与毕业生的沟通途径，扩展就业实践基地，挖掘就业引导资源。